ПРОБЛЕМА ПРИОБЩЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ К СОЦИОКУЛЬТУРНЫМ ЦЕННОСТЯМ
     Во ФГОС ДО отмечается необходимость формирования первичных представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях  и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов.                   

     В связи с этим в педагогической теории и практике большое внимание должно уделяться проблеме приобщения дошкольников к этим ценностям ,раскрытию содержания, технологий взаимодействия с детьми, способов педагогической поддержки при реализации этого направления образовательной работы.

        РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ через погружение в мир социокультурных ценностей раскрывается в ряде философских и психолого-педагогических трудов (М.С.Каган, И.С.Кон, Н.Д.Никандров, В.П.Тугаринов и др.). Можно выделить различные аспекты приобщения дошкольников к социокультурным ценностям: 

· знакомство с миром культуры через восприятие информации, выполнение разноплановых заданий, в совместной деятельности с педагогом и др.;
· освоение видов искусства и погружение детей в активную художественно-творческую деятельность;
· овладение современной игровой культурой, внесение в игры вариативного социокультурного начала и др.
           Способность ребенка воспринимать и запечатлевать правила, нормы, проявлять отношение к ним позволяет говорить о том, что работу в данном направлении необходимо проводить начиная с раннего детства. Однако наибольшими возможностями для постижения ценностных категорий обладают, конечно, старшие дошкольники.  На этом возрастном этапе дети имеют достаточно развитое самосознание, личностный опыт. Они открыты  для познания мира, стремятся к признанию себя среди других людей, ярко прослеживается произвольность познавательных процессов: восприятия, мышления, воображения, памяти. Дети могут продумывать, контролировать и оценивать  способы действий, поведения, эмоционально откликаться на события, явления окружающей жизни, проявлять эмпатийные переживания, основанные на эмоциональном приятии переживаний другого человека.

          Приобщение дошкольников к социокультурным ценностям включает в себя развитие представлений  о них, отношение к окружающему миру, социально значимые формы поведения.

           Остановимся на развитии представлений о социокультурных ценностях как ключевом, основополагающем моменте образования детей дошкольного возраста. Стоит отметить, что развитие таких представлений закладывает необходимую базу для становления других направлений — развитие  ценностного отношения дошкольников к окружающему миру и социально значимых форм поведения.   

     Они относятся не просто к числу представлений восприятия, памяти, воображения, но и к категории ценностных. Понятие «ценностные представления» стало активно входить в теорию и практику дошкольного  образования в России в конце  20 века и связано с реализацией  такого  методологического подхода, как аксиологический (аксиология-учение о ценностях). Однако содержание и механизмы развития у дошкольников ценностных представлений до настоящего времени раскрыты фрагментарно и весьма схематично, что, несомненно, затрудняет полноценную реализацию этого важного направления педагогической работы. 

        В работах Д. А. Леонтьева ценностные представления рассматриваются как   «социальные представления», как результат индивидуальной рефлексии. Таким образом, формирование лично значимых ценностей можно представить как процесс интериоризации, т. е. присвоения  личностью общественных ценностей. Интерес вызывают выделенные Д.А.Леонтьевым компоненты:                                                
· ценностные ориентации как осознанные представления субъекта                       собственных приоритетах, важных для него;

· ценностные стереотипы  - ожидания, которые предъявляются человеку  какими-либо социальными группами или обществом и осознаваемые  им;
· ценностные идеалы состоят в том, что индивид не является пассивным объектом, он способен сам знать, что для него является главным. Данные идеалы выступают как конечные ориентиры развития приоритетов субъекта.
        Применительно к дошкольникам процесс приобщения к социокультурным ценностям имеет ограничения, обусловленные особенностями  возраста. 

         Во-первых, ребенок дошкольник постигает весьма ограниченное количество ценностей. В их число входят: человек и его жизнь, семья, труд, знание, родина, красота, мир.  
Основаниями для отбора являются: доступность для восприятия и понимания, ориентировка  на духовные традиции общества, опора на общечеловеческую культуру, историю социума и конкретного народа, гуманистическая направленность, ограниченность в количественном отношении и обобщенный характер постижения, обеспечивающий гармонизацию отношений человек-природа-общество.

        Во-вторых, для дошкольников характерно образное постижение социокультурных ценностей на уровне наглядно образного мышления и представлений о них .

        В-третьих, это постижение должно включать в себя как обязательный элемент содержания эмоциональные переживания, возможность проявления отношения ребенка к ценностному образу. 

        В эти представления, в отличие от представлений восприятия, входит субъективно-личное, эмоционально окрашенное отношение ребенка к явлениям окружающей действительности. Для большей наглядности проведем сравнительный анализ представлений восприятия и ценностных представлений (таблица).
	Представления восприятия
	Ценностные представления

	Механизмы возникновения

	Познание окружающего мира, заключающееся в целостном отражении предметов, ситуаций и событий, возникает при непосредственном воздействии физических раздражителей  на рецепторные поверхности органов чувств.
Получение информации об окружающем мире с помощью перцептивных действий обнаружение, различие, идентификация, опознание.
	 Эмоционально окрашенное восприятие явлений реальной жизни, произведений искусства, интериоризация специально отобранного ценностно-ориентированного содержания (художественного текста, живописного полотна, фильма и др.), в результате которого возникают яркие, выразительные образы.  

	Характеристика образа

	 Наглядные образы возникающие в сознании относительно тех объектов, информация о которых воздействует в данный момент на органы чувства индивида. Целостное отражение предметов и явлений в совокупности их свойств и частей.  Образ, возникающий на основе восприятия предметов, явлений, событий.
	Эмоционально окрашенные образы, возникающие в результате переживания ценностно-ориентированного содержания реальной жизни, произведений искусства и эмоционального характера их принятия. 

	Образовательные функции и значение

	 Познавательное развитие ребенка, формирование перцептивных образов объектов, различных ситуаций, событий.
	Социальное, духовно-нравственное развитие личности, обогащение ценностно-ориентированными образами, служащими  основанием для проявления отношения детей к окружающему миру, выбора типа поведения, самореализации в разных видах  деятельности.


       Для того чтобы социокультурные ценности стали частью жизненного опыта детей, внутренним регулятором и побудителем к действиям, к  оцениванию поступков, событий, необходимо, чтобы они относились не просто к категории результатов познания, но и существования в личностно значимых образах.
       Эмоциональная окрашенность любой социокультурной ценности несет важный самостоятельный  смысл, служит своего рода механизмом для принятия или непринятия личностью. Большое место следует отвести всем видам искусства, которые являются неисчерпаемым источником расширения представлений дошкольников о социокультурных ценностях окружающего мира и отношения к нему. Непосредственное восприятие художественных произведений пробуждает эмоциональные впечатления, способствует возникновению образов, сотворенных самим ребенком на основе «чувствования»,  вживания, идентификации, перевоплощения. 
       Экспериментальное изучение проблемы показало, что важное место при организации педагогической работы с детьми в данном направлении должны занимать вопросы, которые направлены на:

· побуждение детей к высказыванию своих впечатлений о художественном произведении в целом (Что вас взволновало в этом произведении? О чем вы размышляли, когда смотрели на эту картинку?);
· выявление того, что и как дети восприняли в данном произведении (Какие вопросы у вас возникли? Не хотели бы вы что-либо уточнить после просмотра пейзажа?);
· активизацию интереса к мотивам поведения героев, их внутреннему миру (Как вы считаете, о чем думал мальчик, когда сажал дерево? Почему художник изобразил людей в состоянии радости?);    

· выяснение связей и отношений между персонажами, персонажем и сложившимися обстоятельствами, событиями (Почему мальчики не стали жалеть Сашу? Почему на картине преобладают теплые тона?);

· побуждение к выражению своего отношения к героям, вербализации  своих ощущений, настроений (Что бы вы сказали герою  произведения, если бы находились рядом с ним? Как вы считаете, кто из детей был прав и почему? Вам понравилось, как художник изобразил добрый поступок человека, и почему?); 
· побуждение к сравнению разных способов передачи одного и того же содержания или настроения, например, отражение гуманного отношения к человеку в живописных полотнах В. Серова и И.Репина  или роли семьи в жизни человека в художественной литературе и живописи; 

· побуждение к идентификации, требующее постановки себя на место героя произведения, погружение в переживание путем обращения к собственному жизненному опыту (Как бы вы поступили на месте мальчиков? Какие действия предприняли, если бы оказались рядом с героем сказки? Чтобы вы сделали, если бы попали в такую жизненную ситуацию);
· варианты развития событий и поступков действующих лиц , возможных мыслей персонажей через побуждение к фантазированию, рассуждениям, поисковым действиям (Как вы считаете, что могло произойти с героем в дальнейшем? Как должны развернутся события, изображенные на картине? О чем могла подумать мама еще?);
· установление ассоциативных связей с личным опытом детей, требующих сравнения, сопоставления поступков, поиска аналогий и обобщений (Вспомните, приходилось ли вам переживать подобные ситуации? Что вы чувствовали в такие моменты? Хотелось бы  вам еще раз  пережить это событие и почему? А что для вас означает слово «Родина»?);   

· побуждение к называнию ценностей , отраженных в произведении (Что журавли называли самым родным для себя? Что воспевалось в этом стихотворении?  Что является главной темой картины? Каким словом можно назвать поступок старика?). 

       Целесообразно давать детям задания, побуждающие к образному выражению своего отношения к обсуждаемой ценности. Средства такого выражения могут быть речевыми (поэтическое слово, рассказ), изобразительными (рисунок, поделка, аппликация), музыкальными (исполнение музыкальных произведений, песен), двигательными  (ритмические жесты, драматизация, танец). Примеры заданий на выражение отношения:
· к ценностям посредством выбора картины, иллюстрации, поэтических строк и т.д. (Выберите изображение, которое вам наиболее близко и дорого когда мы говорим о труде человека; какие стихи отражают ваше отношение к Родине?); 

· к обсуждаемой теме с помощью создания рисунка, исполнения стихотворения, игровых импровизаций и др.

        Нельзя не подчеркнуть, что в приобщении дошкольников к социокультурным ценностям важную роль играет личность педагога. Выступая посредником между ребенком и миром культуры, он обеспечивает возможность постижения окружающего, не просто информируя, показывая способы действий, запрещая или позволяя что-то, а давая возможность почувствовать красоту, величие поступков, значимость событий и др. Иными словами, выстраивает воспитательную работу, пробуждая различные переживания, эмоции детей. Педагогу крайне необходимо владеть паралингвистическими (невербальными) средствами общения: фонационными (тембр речи, ее темп, громкость), кинетическими (выразительность жестов, мимики, поз). 

      Яркая подача содержания произведений позволяет достичь  эмоционального резонанса с каждым воспитанником, служит благоприятным фоном для приобщения их к ценностям жизни. 
     Образование дошкольников не может быть успешным без ориентации на социокультурные ценности. Оно должно осуществляться в процессе постепенного погружения детей в поликультурное пространство, в социокультурный опыт в целом с приоритетом эмоционально-образного характера их постижения.

                              Подготовила: Социальный педагог -Газимагомедова.П.Г
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